

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A lakásépítés fokozása

A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén a lakásépítés fokozására hozták a társasházak, társasházakról szóló rendelkezések megváltoztatásához. A bevezetett könnyítések lehetővé teszik, hogy a kis tőkével rendelkező lakástulajdonosok - többjüket megelégedtetik és adókedvezmény mellett - megzerezessék a saját tőkéjükkel helyreállított házfész tulajdonjogát.

Tapasztaljuk, hogy a Gazdasági Főtanács a gazdasági és pénzügyi élet úttörően állandóan rajta tartja kezét és a szükségleteknek megfelelően gyorsan intézkedik. A lakásépítés fokozása is olyan szükséglet, mely nemcsak a nagy lakásépítésben van hivatva megnyitni, hanem egyidejűleg munkaadalmak megteremtésével a munkanélküliséget is jelentős mértékben csökkentheti.

A lakásépítés fokozására most megített intézkedések a dolog természeténél fogva leginkább a fővárost érintik kedvezően, a vidéki városokban csak szóróváltással fog annak kedvező hatása mutatkozni. Az a tény azonban, hogy a GF immár lépéseket tett ebben a vonatkozásban feljogosít arra a reményre, hogy a vidéki városokban mutakozó lakásépítés enyhítésére és a magánépítések előmozdítására is rövidesen megfelelő intézkedések történnek.

Tény, hogy manapság az új magánépítkezés. Az új idők szellemének és demokratikus fejlődésének megfelelően nem tartjuk kívánatosnak, hogy a kapitalista töké bérkaszmányok építésében keresse a profitot és az ilyen "gazdasági tevékenységet" a multban szokásos nagyrányú kedvezmények nyújtásával elősegítse az állam, sokkal inkább kívánatos az, hogy a demokratikus állam a kisemberek lakásépítő, saját hajlék létesítő szándékát segítse elő jelentős kedvezmények nyújtásával, anyagi támogatással, adómentéssel, a társasházakkal kapcsolatban most megadott kedvezményeket illetően viszonylatokra áll kellene idézni és részint a megrongált kis családi házak helyrehozatalára, részint új családi hajlékok építésére olyan messzemenő kedvezményeket nyújtani, melyek elősegítik a kisemberek építkezési hajlandóságát. Hiszen sok ezer kisember építve várja a lehetőséget, hogy kis családi házat építhessen a kiosztott házhelyeken, másrésztől sok megrongált régi ház tulajdonosát kellene abba a helyzetbe hozni, hogy hajlékát rendbehozathassa.

Orómmal vesszünk tudomásul, hogy az állami költségvetés továbbra is deficitmentes. Ez az örömdetes tény felkelti azt a reményt, hogy elkövetkezik az idő a közterhek csökkentésére a kisegzisztenciák irányában. Ha tehát ez az idő is elkövetkezik, akkor előszörban a kisháztulajdon terheit lehetne csökkenteni és ezeket a kisembereket olyan helyzetbe hozni, hogy építkezzenek és megtalálják a rentabilitást az építkezésben. A kisemberek fokozódó építési tevékenysége révén jelentős új munkaadalmak teremtődnek, másrésztől a lakásépítés csökkene. A vidéki városoknak, elsősorban Debrecennek foglalkozni kellene ezzel a kérdéssel most tavasszal és megfelelő előterjesztéssel kellene élni a Gazdasági Főtanácshoz, hol bizonyára megértést találnának.

Hivatalos értesítés: Jövő héten megkezdődik a hadifoglyok hazaszállítása a Szovjet-Unióból

Április folyamán több mint tízezer magyar hadifogoly tér haza

A Szovjetunió kormánya április 8-án hivatalosan értesítette Székely Gyula moszkvai magyar követet arról, hogy a Szovjetunióban lévő magyar hadifoglyok hazaszállítása már a jövő hét folyamán megkezdődik s ebben az évben befejeződik.

Április folyamán több mint tízezer hadifogoly fog hazatérni, míg a többi hadifoglyokat havonként egyenlő csoportban szállítják haza Magyarországra.

Ezzel egyidejűleg megindulnak a két kormány közötti, a békeszerződésben előírt hadifogolygyez-

ményre vonatkozó tárgyalások is. A kormány tagjai Rákosi Matyas miniszterelnök helyettes elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A kormány hozzájárult ahhoz, hogy a Vöröskereszt a népből miniszterium szakfelügyelete alá kerüljön.

A minisztertanács határozatai

Racionalizálás és munkaidő-ellenőrző órarendszer a közszolgálatban is

A Gazdasági Főtanács kezdeményezésére elfogadta a minisztertanács a közigazgatás körébe tartozó egyes eljárások racionalizálására, a munkaidő ellenőrző órarendszer bevezetésére vonatkozó előterjesztést, amely rendszer a közszolgálat körében is alkalmazandó.

Hozzájárult a kormány a Gazdasági Főtanács által elfogadott ama előterjesztéshez, amely 26 iparigazgatóság szervezésére vonatkozik.

Hozzájárult a minisztertanács az igazságügyminiszternek ahhoz a javaslatához, hogy az államkincstárnál szemben balesetből eredő olyan járadékbevételeket, amelyek 1946. augusztus 1. előtti időben váltak esedékessé, további

rendelkezési bírói úton érvényesíteni nem lehet. Hozzájárult a kormány, hogy a rendezetek kibocsátására vonatkozó felhatalmazás újabb meghosszabbításra törvényjavaslatot terjeszzenek az országgyűlés elé.

Elfogadta a minisztertanács azt az előterjesztést, amely az ipari és kereskedelmi vállalatoknál szolgálatot nem teljesített egyes alkalmazottaknak a járandóságát szabalyozza. A rendelet szerint, ha az ipari, vagy kereskedelmi vállalatot alkalmazott igazoló nyilatkozatát a véghatáridő utolsó napjáig sem nyújtotta be, arra az időre amely alatt szolgálatot nem teljesített, alkalmazásából kizárólag részére semmiféle címen kifizetés nem

lehető. A megelőző időre sem folyósítható fizetés, ha az alkalmazott a német megszállás alól történt felszabadulás után szolgálatára nem jelentkezett.

Kiegészítette a minisztertanács a társasházakról szóló rendelkezéseket.

HOL KELL ALKALMAZNI AZ ELLENŐRZŐ ÓRÁKAT

Az ellenőrző óráknak a közszolgálatban való bevezetéséről szóló rendelkezés értelmében a lehetőség szerint alkalmazni kell az ilyen órákat minden olyan közszolgálati hivatalokban, vagy vállalatokban, ahol 10-nél több alkalmazott dolgozik.

78 órai drámai küzdelem után kimentették a beomlott tárnából Simon József bányászt

A dorogi bányászercsésztől egy beomlott árkba elzárta Simon József bányászunkat. A szerencsétlenül járt bányász kopogással adott életjelet magáról. Bányászársai éjjel-nappali munkával, nagy erőfeszítéssel dolgoztak, hogy áttörve a szénfalat, kimentessék bányásztársukat, aki napok óta el volt zárva a menekülés lehetőségtől. A munkát siker koronázta, pénteken sikerült elérni és kimenteni Simon József bányászt.

Simon József bányász megmentésén dolgozott kedden délután a dorogi bányásztelep minden lakója. Egyik bányász a másiknak adta a mentőszerszámot, amíg végre pénteken délelőtt megjelent a tárná szájában a megmentett Simon József bányász alakja. Zokogás rázta az asszonyokat ebben a percben, mely többet jelentett mint életmentés, a közösségi érzés diadala volt. A közösségi érzés, mely felhozta 150 méter mélységből az ott 78 órán át éthetlenségben lebegő bányászt.

A rádió munkatársa a dorogi bányászokhoz kereste fel pénteken délután Simon Józsefet, akitnek beteggyát körülvették családtagjai, bányásztársai. Egyik rokona Debrecenből utazott fel Dorogra és kisgyermekével együtt ott ült az ágy mellett, mikor a rádió munkatársa a föld alatt töltött 78 óra gyötrelmes élményeiről kérdezte Simont.

Simon József, aki éppen örökbefogadott kisfiáját csókolgatta, lassan megfontoltan mondta el a történeteket.

Hosszú volt ez a 78 óra nagyon hosszú. De a remény azért

egy pillanatra sem vesztettem el. Biztam bajtársaimban, tudtam, hogy minden megtesznek értem azok akikkel életem javát együtt töltöttem.

Ezután elbeszélte a szerencsétlenség történetét. Bányász adogatott bajtársaimnak, amit azok a csillábe raktak, amikor jött az omlás.

— Örösi dörgést hallottam, azután őszemet minden. Szerencsémre a csille mellett 3 nagy lemez állt, ez megvédett az omlásnál leluilló daraboktól. Utána azután jött a földalatti 78 óra. Állandó kopogással igyekeztem jelezni, hogy élek. Ennivaló nem volt: nálam, kedden délelőtt fél 9-től nem ettem. Víz egy kevés volt, azzal spórolnom kellett, csak éppen megőrvényesítettem a számam. Így is már az utolsó napon nem volt. Volt egy elektromos lámpa nálam, aminek az égési időtartama 16 óra. Igyekeztem ezt is úgy égetni, hogy döntő pillanatban tudjak egy kis fényt csinálni. Utóbb már csak akkor gyújtottam meg, ha irányt kerestem, vagy az órámot néztem. Közben magam is igyekeztem menteni magamat. Szerszámom nem volt, a kőmőmmel ástam két feltörést magamnak, emellett egy puha fát sikerült kihégyeznem és szerszámom használnom. Erőt adott az az érzés, hogy tudtam, mások is dolgoznak értem, bajtársaim, elváltársaim nem hagynak el. Erzem gondoskodásukat most is, egymásután jönnek ágyamhoz és elhalmoznak minden jóval.

Simon József keze tele apró sebekkel. Vér folyt belőle, amint ásta a menekülés útját s a körme teljesen lekopott. De él, megmentette bajtársai szeretete, összetartása. Simon József megmentése a közösségi érzés diadala.

Szombaton tárgyalják Magyarország felvételét az UNO-ba

A Biztonsági Tanács szombaton ülést tart és ezen megvitatja az Egyesült Nemzetek szervezetébe való tagfelvételre történő újabb jelelések kérdését. Hír szerint akkor tárgyalják Magyarországot felvételét is.

A SZOVJET BIZOTTSÁG JELENTÉSE A BERLINI REPÜLŐSZERENCSE-LENSÉG ÜGYÉBEN

A brit-szovjet repülőgép összefrökdéses ügyében kiküldött szovjet vizsgálóbizottság jelentést

adott ki, mely megállapítja, hogy az összefrökdés az angol gép szabálytalan mozgása miatt történt. Egy idevonatkozó rendelkezés ugyanis kimondja, hogy semmiféle repülőgépek nem szabad a berlini repülőter mozgási terébe behatolni, kivéve a lezállás esetét. Az angol gép nem tartotta be azt a rendelkezést: sem, amely szerint a repülőgépnek rádióval érintkezésbe kell lépnie azzal a repülőterrel, melyet megközelít. A szovjet bizottság feltételeitől szükségesnek tartja, hogy a részletes körülmények fel-

derítésére szovjet-brit vegyes bizottságot küldjenek ki. A szovjet bizottság jelentése után Roberston angol tábornok visszavonta azt a parancsát, hogy a brit szállítógepeket ezentúl vadászgépek kísérjék. A szovjet-brit vegyes bizottság megkezdte a kivizsgálást.

NEMETORSZÁG KETTEVÁLÁSA

A moszkvai rádió idézte a New York Times németországi tudósítójának cikkét, amelyben azt mondta, hogy a közel időben Németországban is hivatalosan bejelentik Nyugat-Németország tényleges elválását a szovjet zónától.

London. (Reuter) Az Egyesült Államok részéről javaslat érkezett, amely öt pontba foglalja programot tartalmaz a nyugati németországi kormány kérésére. A kormány kb. egy évre alakítsa meg és hatásköre kiterjedne Bizóniára és a francia övezetre.

BOLGÁR JEGYZÉK A GÖRÖG KORMÁNYHOZ

Kolarov bolgár külügyminiszter az Egyesült Nemzetek szervezete útján tiltakozott a görög kormányról a bolgár határország három tagjának görög katonák és csendőrök által történt elhurcolása miatt. A bolgár külügyminiszter felkéri Trygvezet, hogy tudassa a görög kormánnyal, hogy Bulgária a három őt azonnali szabadonbocsátást és az elhurcolók megbüntetését követeli. Az UNO főtitkára csütörtökön átnyújtotta a jegyzéket az Egyesült Nemzetek szervezete görög kiküldöttjének.

A KÜLÜGYMINISZTER-HELYETTESEK

Szerdai tanácskozásán Ausztria ügyében jelentős eredményeket érték el. Jóváhagyták a Szovjetunióknak juttatandó osztrák kőolaj felkutatására és kitermelésére vonatkozó szovjet javaslatokat. Az ausztriai volt német javak ügyében a szovjet delegáció messzemenő engedményei ellenére sem tudtak jelentős megegyezést elérni.

AZ AUSZTRÁLIAI PARLAMENT

40 szavazattal 27 ellenében elfogadta a liberális és agrárpártiak a kommunista párt betiltását indítványozó javaslatát. Több parlamenti tag felszólalásában kijelentette, hogy az ilyesféle követelés elfogadása az ausztriai demokratikus szabadságjogok elleni általános támadás jele lett volna.

CSEHSZLOVÁKIÁBÓL

A csehszlovák szakszervezeti tanács ülésén Kolski főtitkár helyettes bejelentette, hogy Csehszlovákiában eddig 12 ezer üzemeltető államosított. Az államosított üzemek között van 353 nyomda és 320 szálloda is.

Erban népbőlési miniszter közölte, hogy a közéleti tisztogatás során 8300 személyt mentettek fel szolgálat alól. A miniszter utasítására a munkahivatalok mindent megtesznek annak érdekében, hogy ezek a személyek képességeiknek megfelelően hamarosan kivehessék részüket az újjáépítési munkából. Mindenki aki dolgozni akar kap munkát a köztársaságban, alapította meg a miniszter. A megújult népbiroságok pénteken az ország egész területén megkezdtek működésüket.

Vasúti arcképes igazolvány-képek ROEVÁTH, Simonffy utca 1/b.

